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L’histoire d’'un enseignant
néophyte qui découvre Ila
diversité
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articipants Bangue de guestions Compétences

Pour le : Activités a réaliser N3
- 4 26/09 Activités 1.1 41.2
nseignement supérieur | = | Actviés 21024

1010 Activités 1.3+ 2.5+ de 3.14 3.5
. o o T Activiés 41845 |
3110 Activités 3.6 + 4.6 et de 6.1 4 6.5 |
3 ot | " Activités de 7.1 7.4 gumn :
@gemauy SR TR o b DB _m

Support de cours s 14m1 Activités 6.6 + 7.5 et 8.1

p A y D Supports des séances
(® Méthodologie de I'enseignement supérieur

Q

Module 1 « Participation Module 2 - La planification Module 3 - S'y metire et Module 4 « Prise de notes

Vidéos intéressantes

MODULE 1jJMODULE 2fMODULE 3gjMODULE 4

PARICIPATION B PLANIFICATION

Quelques vidéos présentées pendant le cours :

Vous avez une mémoire infaillible : prouvons-le | Sébastien Martinez |
TEDXESSCA

https://www.youtube.com/watch?v=igk-loj9pac&t=433s

S'Y METTRE PRISE DE NOTES

£

Meodule 6 - La mémorisa Module 7 - Les évaluati Feedback

Module & - Support d'é1

Les intelligences multiples: tous intelligents ! | Bruno HOURST |
TEDxLIleSaintDenis

https://www.youtube.com/watch?v=gQLitHPASZg

Les Flash Cards pour réviser et retenir efficacement - Mémoire

https://www.youtube.com/watch?v=n3CkA3QcBkY
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Contexte ((helb

Public : Haute Ecole Libre de Bruxelles (HELB)
Cours : Méthodologie de 'Enseignement Supérieur (MES)
Période : Bloc 1, début d’'année, 12h, +- 60 étudiants

Objectif : Déevelopper une méthode de travail adaptée aux exigences de
I'enseignement supérieur et aux besoins de I'étudiant (Houart,
2019)

- Participation au cours;

- Prise de notes;

- Organisation;

- Stratégies volitionnelles;
- Mémorisation;

- etc.
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Est-ce que Je connais vraiment
mon auditoire ?
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« J'aime bien votre cours mais je ne

comprends pas a quoi il sert »

\_ \\_}

(

\_

) 4 )
« Je ne comprends pas vos supports de cours car |l
n’y a que des images et pas beaucoup de texte»
A B.
- J
—
Y ( L t util d td
, . . « r | Na on sor
« Vous n’avez pas aborder ce sujet essentiel » © cours estutlie qua ,O =0T e,
secondaire mais moi il ne m’a pas aide »
C.
J U 0

Etudiants en
Inscriptions tardives
ratent des séances
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Les étudiants ne
viennent plus en cours

(Méthode “Learning Experience Design Sprint”
(LXDS)” par Nicolas Roland)



2 personnas

La conséquentialiste Le cour

Yasmine

INFORMATIONS

Age : 30 ans

Genre : Femme
Origine : Périphérie de
Bruxelles

Informations
personnelle

o Meére de 2 enfants

o En reprise d'étude

L'attentiste

VECU

Marine
INFORMATIONS

Age : 19 ans
Genre : Femme
Origine : Francaise

Informations
personnelle

o En logement
étudiant (Kot)

o Beaucoup
d'indépendance

Le cours de Méthodologie de I'ES Conditions pour suivre la formation

VECU

Participation assidue aux séances

Le cours l'intéresse sur certains
aspects.

Inquiete sur I'évaluation et sur sa
réussite

DIFFICULTES
» Percevoir les modalités d’évaluations

 Les supports ne sont pas
autosuffisants en les lisant

Apprécie :

 Avoir un contact proche avec
I'enseignant.

« l'organisation des supports, leur
structure

Différents types de supports

Des thémes en lien avec ses cours
Des conseils spécifiques et
individuels

Plus d’échanges avec les pairs et
pairs d’'années supérieures

Différents types de supports

Des themes plus techniques

Des conseils spécifiques et
individuels

Plus d'échanges avec les pairs et

pairs d'années supérieures
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+ essais-erreur

« N'est pas source d'inquiétude ou de stress

DIFFICULTES

+ Maitrise fine des outils (suite office, etc.)

 La multiplicité des outils et des plateformes

CONDITIONS MATERIELLES& TEMPORELLES

« Bonnes conditions : ordinateur et smartphone
« Connectée en permanence.

- Difficultés a gérer I'alternance entre le numérique
et le physique.

USAGES DU NUMERIQUE

Maitrise ++ de certains outils mais - - du reste
Utilise WhatsApp (groupe classe) pour questions
et entraide (parfois Les forums)
N'utilise pas les forums a disposition (peur du
jugement de |'enseignant)

 Favorable a + de numérique a I'école

COMPETENCES NUMERIQUES

 Bonne maitrise du numérique.

+ S’est développée par I'apprentissage en
grandissant + essais-erreur

« N'est pas source d'inquiétude ou de stress

DIFFICULTES

+ Maitrise fine des outils (suite office, etc.)
+ La multiplicité des outils et des plateformes




4 variables d'entrée combinées

7/0
Passé scolaire

Processus de choix d'études !}

Niveau socio-économique | 3

Sentiment d’efficacité personnelle é \

l-.
L -

mnn-|- avignon

6 profils d’entrée se

distinguent

 Pas égaux faceala
réussite

* Pasles mémes
sensibilités

Ne nous mettez
EIR GG ELE[E

méme panier!

(De Clercq et al. 2020)
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Un public diversifié

%

Compétition ;
A risque - p ’ 12,4
Valeur
Mal outillé - Soutien 21,4
Compétition ;
Insouciant - p g 12,4
Valeur
Démocratisé - Soutien 16,1
Inquiet + Apprentissage 23,6
Avantagé e g Apprentissage 14,1
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Enseigner a des adultes

Equilibre études- 4 Appropriation de
vie privée Q 'approche
scientifique
i
Gestiondela — ,  Communication
pression des = 3 avecles
études "' enseignants
Z
Perception du (= —
sens des études - S

— miniMmoot avignon (Van Meenen et al. 2021)
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Suis-je capable d’enseigner A
un public aussi diversifié ?

Un public :
* Qui arrive a des moments différents dans I’année;
* Qui a des besoins et des attentes spécifiques;

minimont avignon
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Alterner des séances en présentiel et
des modules en ligne sur Moodle.

Septembre Octobre Novembre

PPenPrésentiel: € €@ €
MES en Présentiel : 0 o e

wesavisnce: | (I IENEEREDEDERER

Exemple d'une séance
en présentiel de MES Introduction - les difficultés dans I'ES

Exemple d'un module
a distance de MES

Planning

Outils

e minimoot avignon
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|. Offrir Plusieurs Moyens de

Représentation

1: Offrir diverses possibilités sur le plan de la
perception
1.1 Proposer divers moyens de personnaliser la
présentation de |'information

1.2 Proposer d’autres modes de présentation pour les
informations auditives

1.3 Proposer d'autres modes de présentation pour les
informations visuelles

2: Offrir diverses possibilités sur les plans de la langue,
des expressions mathématiques et des symboles

2.1 Clarifier le vocabulaire et les symboles

2.2 Clarifier la syntaxe et la structure

2.3 Soutenir le décodage des textes, de la notation
mathématique et des symboles

2.4 Faciliter la compréhension lors du passage d'une
langue a l'autre

2.5 lllustrer l'information et les notions a l'aide de
plusieurs supports

3: Offrir diverses possibilités sur le plan de la
compréhension

3.1 Activer les connaissances antérieures ou fournir
les connaissances de base

3.2. Faire ressortir les modéles, les caractéristiques
essentielles, les idées principales et les relations
entre les notions

3.3 Guider le traitement, la visualisation et la
manipulation de I'information

3.4 Maximiser le transfert et la généralisation

Des apprenants débrouillards,
bien informés et compétents

Il. Offrir Plusieurs Moyens
D’Action et D'Expression

4: Offrir diverses possibilités sur le plan de I'action
physique
4.1 Varier les méthodes de réaction et d'interaction

4.2 Optimiser |'accés aux outils et aux technologies
de soutien

5: Offrir diverses possibilités sur les plans de
I'expression et de la communication

5.1 Utiliser plusieurs supports de communication

5.2 Utiliser plusieurs outils d'élaboration et de
composition

5.3 Développer les compétences grace a un soutien
échelonné en situation de pratique et de
performance

6: Offrir diverses possibilités sur le plan des fonctions

exécutives

6.1 Guider I'éléve dans |'établissement d'objectifs
appropriés

6.2 Soutenir la planification et I'élaboration de stratégies
6.3 Faciliter la gestion de I'information et des ressources

6.4 Améliorer la capacité de I'apprenant d'assurer le

suivi de ses progrés

Des apprenants centrés sur
des objectifs stratégiques

l1l. Offrir Plusieurs Moyens
D’‘Engagement

7: Offrir diverses possibilités pour éveiller I'intérét

7.1 Optimiser les choix individuels et I'autonomie

7.2 Optimiser la pertinence, la valeur pédagogique et
I'authenticité

7.3 Minimiser les risques et les distractions

8: Offrir diverses possibilités pour soutenir I'effort et
la persévérance

8.1 Souligner I'importance des buts et des objectifs

8.2 Varier les exigences et les ressources pour rendre
les défis plus stimulants

8.3 Favoriser la collaboration et la communauté

8.4 Augmenter le retour d'information pour une plus
grande maitrise

9: Offrir diverses possibilités sur le plan de
I‘autorégulation

9.1 Promouvoir les attentes et les idées qui optimisent

la motivation

9.2 Développer les stratégies d'autorégulation et la
faculté d’adaptation de |'éléve

9.3 Développer la capacité d'auto-évaluation et de
réflexion

Des apprenants motivés et déterminés

(Rose &
Gravel, 2011)
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Tableau de bord et barre de progression

M‘ h do om' de Pour le: Activités a réaliser
t v ' 26/09 Activités 1.1 4 1.2

Activités 21224

enseignemnt supeneur oe

Activités 1.3 +25+de 3.1a3.5

17110

Activités 4.1 4 4.5

Activités 51454

3110

Activités 3.6 +4.6etde 6.126.5

07111

Activités de 7.1a 7.4

@ eniany . 1411

Activités 6.6 + 7.5 et 8.1 m

= Progression ar

P MAINTENANT

1.1. La participation - Introduction
Terminé &

a

7.1 Optimiser 'autonomie
7.3 Minimiser les risques et

les distractions

18.4 Augmenter le retour d’information
9.1 Promouvolir les attentes qui optimisent la motivation

minimont avignon
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Structure d'un module

Module 3 - S'y mettre et y rester

7.3 Minimiser les risques
[7.2 Optimiser I"authenticité

) ‘ et les distractions
8.1 Souligner I'importance . 3.1. INTRODUCTION - S'Y METTRE ET Y RESTER _ ~
des buts et des objectifs
8.3 Favoriser la
3.2. FORUM - DISTRACTIONS _ collaboration et la

communauté D

9.3 Développer la capacité

d’auto-évaluation
8.4 Augmenter le retour - 3.3. QUESTIONNAIRE : MES STRATEGIES VOLITIONNELLES -
d’informations
7] 3.4. SE FORGER UNE Hnnnuns_ <—| génY;ﬁfgLengissourceS: J
[7-1.°P“miser les choix J—» 3.5. PARTAGER SON HABITUDE_
individuels
H 3.6. AUTO-EVALUATION DE SES STRATEGIES _ ‘_[zfa[t)ééggszPaeth?ésgmationJ
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Exemples:
Forum

min

Distraction: téléphone

Iéléphone »

Réponses emboilées $ Réglages v
Distraction: téléphone
par Cassandra, jeudi 3 octobre 2024, 17 52

Parfois, mon téléphone me dstrait. En effet j'ai toujours envie de rester sur celui-cl, Cest comme si c'était un
automatisme Etdonc, je prends du retard dans mes travaux Cela m'est déja amivé plusieurs dans le cadre de mes

éludes lorsque J'avals des examens par exemple
B rh:w“nd i

Re: Distraction: téléphone
pat Lily, vendredi 4 octobre 2024, 10-15

J'ai exactement le méme probléme que 1ol ce que jessaye de fare pandant les pérodes d'examen, c'est de metlre
mon téléphene en mode ne pas déranger pendant une heure ou deux. Comme ¢a je sais qu'une fois que ce temps est
écoulé e pourrais regarder mes nolifications

Re: Distraction: téléphone
par Chaima, samedi 5 octobre 2024, 12:33

C'est notre génération |& dirais qui falt que nous sommeas H24 colié a nolre l&éphone mais des fois cela lail du ben
de la laisser de cité pour justement se concnetré sur ce qui ast plus important c'est-a-dire les études

Re: Distraction: téléphone
par Olivia, mercredi 11 décembre 2024 11.00

Jai le méme soucis que toi, pendant les examens je mets un minuteur sur mon téléphone qui bloque les applications
pour éviter que |allle dessus pendant que je révise Tu devrals essayer

Niveau supéneur

Re: Distraction: téléphone
par Emilia, jeud) 19 décembre 2024 01:24

Merci pour celte réponse je vais essayer aussi

‘armalie Niveau supéneur Répondre
e e TR e
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Exemples : Résultats d'un étudiant au
questionnaire

Voir votre(vos) reponse(s)

&= Nom: CASTIN Olivier Soumis le : mercredi 19 février 2025, 13:19
Se mettre au travail et y rester

Environnement

Ressources

Temps
Emotions

Motivation

Voir votre(vos) réponse(s)

s

- Ressources.

e reses

— Motivation-
| ' g ' !

minimoot avignon

Environnement

Tous les participants
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Derniére visite

mardi 19 novembre 2024,

22:05

mercredi 22 janvier 2025,

17:41

mardi 24 septembre
2024, 21:02

jeudi 23 janvier 2025,
12:36

mercredi 22 janvier 2025,

17:50

jeudi 5 décembre 2024,
19:33

lundi 23 décembre 2024,
22:17

mercredi 13 novembrea
2024,17:54

dimanche 10 novembre
2024, 16:24

mercredi 22 janvier 2025,

16:57

Exemples : Suivi de progression

Progression

minimont avignon

Progressio
5%
98 %

0%

73%
0%
78 %
100 %

68 %
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Quelques vidéos présentées pendant le cours :

Vous avez une mémoire infaillible : prouvons-le | Sébastien Martinez |
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https://www.youtube.com/watch?v=igk-loj9pac&t=433s
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Meodule 6 - La mémorisa Module 7 - Les évaluati Feedback

Module & - Support d'é1

Les intelligences multiples: tous intelligents ! | Bruno HOURST |
TEDxLIleSaintDenis

https://www.youtube.com/watch?v=gQLitHPASZg

Les Flash Cards pour réviser et retenir efficacement - Mémoire

https://www.youtube.com/watch?v=n3CkA3QcBkY
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Conclusion

minimoot avignon
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